

驾考新规4月1日起实施，我省尚未开展机动车自学直考

科目二科目三可同时预约连续考试

■ 见习记者 丁平

今年4月1日起，新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》（下称公安部139号令）将正式实行，内容涉及机动车自学直考、异地申领驾驶证、考试预约等相关规定。记者从交警总队获悉，除自学直考外，我省将按期实施。

海南网上办理机动车驾驶证业务已开通。今年3月15日起，海南省互联网交通安全综合服务管理平台的驾驶证补、换领，提交身体条件证明，驾驶人延期换证、延期审验、延期提交身体条件证明，机动车补、换领号牌，办理核发机动车临时行驶号牌等各项功能正式启用。申请人办理机动车驾驶证业务，经过身

份验证后，可以通过网上提交申请。

全国范围内可异地补换领驾驶证和审验。规定暂住地只能申领C证，换证要回发证机关。“139号令”实施后，则取消暂住地规定，居住地可考全部车型，也可换证。

七类驾照被注销情况可直接申请考试：（一）原机动车驾驶证因超过有效期未换证被注销的；（二）原机动车驾驶证因未提交身体条件证明被注销的；（三）原机动车驾驶证由本人申请注销的；（四）原机动车驾驶证因身体条件暂时不符合规定被注销的；（五）原机动车驾驶证因其他原因被注销的，但机动车驾驶证被吊销或者被撤销的除外；（六）持有的军队、武装警察部队机动车驾驶证超

过有效期的；（七）持有的境外机动车驾驶证超过有效期的。但是，不经学习申请的只能是允许初领的驾驶证。如果大型客车驾驶证被注销的，不能直接申请大客车驾驶证考试，只能直接申请允许初领的驾驶证，再增驾大客车。

海南尚未开展“自学直考”。4月1日起，全国16个城市开展自学直考试点。学员可在车辆条件、随车指导人员条件均满足的情况下，在交管部门指定的时间、路线上自学驾驶技能。我省没有城市列入自学直考试点，预计明年推广。

境外“速成”驾照换领有限制。持境外驾驶证的内地居民，申请换领内地驾驶证时增加了限制条款。如果取得该机

动车驾驶证时在核发国家或者地区连续居留不足三个月，应当考试科目一、科目二和科目三。

科目二、科目三可以同时预约、连续考试。在海南，可以同时预约科目二和科目三路考，预约成功后连续考试，免去了多次预约、多次往返的麻烦，极大地节省了时间。

注销实习期驾驶证再无空子可钻。原“123号令”规定，实习期内记满12分将被注销驾驶证，许多驾驶人因此在实习期结束后才去处理交通违法，以避免驾驶证被注销。“139号令”实施后，只要是发生在实习期内的交通违法，不管何时去处理，被记满12分都要被注销。

城市公交车驾驶证可以直接增驾。

“139号令”实施后，已取得驾驶城市公交车准驾车型（A3）资格5年以上，并在申请前最近连续5个记分周期内没有记满12分记录的，可直接申请增驾大型客车准驾车型（A1）。同时，也增加了申请驾驶城市公交车准驾车型（A3）的限制。

老年人定期体检年龄进一步放宽。新规实施后，应当每年体检并提交身体条件证明的驾驶人年龄，从60周岁提高到70周岁，70周岁以下的“年轻人”将不用每年提交身体条件证明。

放宽残疾人申领驾驶证的条件。“139号令”进一步放宽上肢残疾人驾车的身体条件，增加了单眼可以考证的条款，放宽了手掌条件，更加明确了下肢条件。

（本报海口3月28日讯）

本周中后期
我省气温逐日回升

本报海口3月28日讯（记者叶媛媛 通讯员张亚 李凡）记者今日从省气象部门获悉，受冷空气影响，上周我省出现了明显的降温、降雨和海上大风天气。预计本周我省前期云量较多，中后期天气晴好，气温逐日回升。

省气象部门预计，3月28日~4月3日，全省多云间晴，其中30日北部、中部和东部的局部地区早晨有雾，4月3日西北部地区午后有阵雨。预计本周后期气温逐日回升，4月1日~3日，本岛西北部地区最高气温可升至32℃~35℃，个别乡镇可达35℃~37℃，东南半部地区31℃~33℃。

农事方面，省气象部门建议，本岛北部、中部和南部地区早稻需利用晴好天气及时晒田，东部地区早稻需增施施肥，并加强病虫害防治。荔枝目前处于果实膨大期，需及时施入壮果肥补充果实发育所需营养。冬种瓜菜需趁气温回升及采收。

洗书敬同志逝世

海南省原乡镇企业局副局长、离休干部洗书敬同志，因病医治无效，于2016年3月24日在文昌市逝世，享年85岁。

洗书敬，汉族，海南文昌人，1949年2月参加革命工作，1949年10月加入中国共产党。主要历任文昌县北大昌乡乡长、北九区公所区长、垦殖所副所长，海南垦殖局林业科科长，儋县国营西流农场场长，兵团五师十一团（西达农场）副团长，中共乐东县委副书记，海南自治州热作社队企业局局长、热作公司经理，热作乡镇企业局党组书记，海南行政区热作乡镇企业局副局长，海南省乡镇企业局副局长等职。1990年8月离休，享受地专级待遇。

联系人：刘女士

联系电话：13379850416

中共海南省委老干部局

2016年3月28日

海口首批新型环保垃圾屋投入使用

本报海口3月28日讯（记者叶媛媛 郭萃）近日，由海口市龙华区环卫局投资建设的该市首批新型环保垃圾屋正式投入使用。据悉，龙华区环卫局首批将建设43个环保垃圾屋，下一步还将在183个“三无”小区推广使用。

龙华区环卫局相关负责人介绍，新型环保垃圾屋投放口采用不锈钢活动门，墙上设有换气和照明装置，其全封闭的设计不仅能防止垃圾臭味飘出来，也能防止老鼠等跑进去。“此前为破解‘三无’小区居民垃圾无处投放的难题，龙华区环卫工人一般会摇铃上门收集垃圾，十分辛苦。而使用这种新型的环保垃圾屋后，这一问题也将得到改善。”

本报海口3月28日讯（记者郭萃）海口市正在积极开展病媒生物防制工作，清除“四害”孳生地。在日常居家生活中，该如何防“四害”，海南省疾病控制中心病媒防控专家赵伟表示，要防蚊子先治水，要防苍蝇先治脏，灭完蟑螂要抹缝，灭完老鼠要堵洞。

“防‘四害’首先要清理居家积水，进行家庭灭蚊。”赵伟表示，蚊子的生

存繁殖环境必定有水，所以要及时清理积水，水缸等大型水容器要加盖。

赵伟表示，消灭苍蝇的最佳方式是将适合苍蝇孳生的物质处理好。用垃圾袋装垃圾，不随手乱扔垃圾，处理好宠物的粪便等至关重要，只有管理好垃圾和粪便，铲除蝇类的孳生地，才是蝇类防制的关键。

在日常生活中，苍蝇、蚊子、老鼠、蟑

螂等病媒生物通常喜欢在有缝隙的地方窝藏，通过堵住门窗、墙壁、瓷砖、家具和台面上下的缝隙及孔洞，也可有效减少蟑螂栖息的场所，防止它们进入家中。

家住一楼的市民要确保管道、窗无破损并且封闭，鼠洞应用水泥等堵住，使鼠类无藏身之处。“小蟑螂是通过外带的食物进入家里，大蟑螂则是通过地沟进入家中。”赵伟说，一定要做好家中的卫生清

洁，及时清理室内外的垃圾、杂物和抽屉、橱柜内的杂物，清除蟑迹。

“要做好室外卫生，将外面的老鼠灭掉，否则，家里再防也没有用。”赵伟提醒，家里的粮食要妥善存放，垃圾及时清理不留过夜，食物及食品原料不要散落和敞开存放。此外，垃圾桶要加盖，垃圾日产日清，同时，还通过投放焦饵等药物，定期开展灭鼠活动。

清洁家园 灭蚊防病

要防蚊子先治水 要防苍蝇先治脏

专家教您如何防“四害”

存繁殖环境必定有水，所以要及时清理积水，水缸等大型水容器要加盖。赵伟表示，消灭苍蝇的最佳方式是将适合苍蝇孳生的物质处理好。用垃圾袋装垃圾，不随手乱扔垃圾，处理好宠物的粪便等至关重要，只有管理好垃圾和粪便，铲除蝇类的孳生地，才是蝇类防制的关键。

在日常生活中，苍蝇、蚊子、老鼠、蟑



海南部分市县蔬菜田头收购价信息

单位：元/斤 时间：2016年3月28日

填表单位：省农业厅 制表单位：农业厅市场与经济信息处

	空心菜	菜心	地瓜叶	生菜	小白菜	油麦菜	芥菜	上海青	圆白菜	茄子	豆角	青瓜
海口	2.0	2.3	1.3	1.0	1.1	1.2	1.8	1.8	2.8	2.1	3.0	3.0
三亚	2.0	1.8	1.5	1.5	1.0	1.5	2.5	1.0	2.5	3.0	3.4	3.4
儋州	4.0	5.5	4.0	2.4	2.7	2.9	2.2	3.8	3.0	2.0	2.0	2.0
琼海	2.0	1.5	1.5	1.2	1.2	1.3	1.0	2.0	2.0	3.0	3.0	5.0
琼中	1.7	2.5	2.5	1.7	2.0	2.0	2.0	2.5	2.0	3.0	5.0	5.0

评论

值班主任：吴卓 主编：袁锋 美编：张昕

群众利益诉求岂容漠视

锐评

“私车公养”不可等闲视之

中央纪委官方网站近日通报查处了湖南省怀化市地震局长贺慧明长期存在“私车公养”违规问题。这给当前监管工作敲响了警钟，必须及时堵住这个新型“车轮腐败”漏洞，谨防按下“公车私用”的葫芦浮起“私车公养”瓢。

近年来，随着改革的持续深化，各种矛盾不断涌现，各方利益纠纷错综复杂。然而，改革是为了让民众更好地享受发展成果，越是改革攻坚期，越要保障好、维护好基层民众的现实利益。城镇化的推进也是如此。在城镇化的背景之下，当城市的钢筋混凝土逐渐向郊

仍然得不到职能部门的“究查”。如此“踢皮球”，踢的不仅是百姓的切身利益，更是百姓对政府部门的信任。需注意的是，这一现象固然与部分职能部门作风虚浮有关，与现有执法体系、执法机制不够明确、清晰也不无关系。现实中，各职能部门交叉、政出多门的现象仍然存在，其结果难免导致“有利时大家抢着管，没利时大家都不管”这种“踢皮球”现象的存在。

当前，随着改革的持续深化，各种矛盾不断涌现，各方利益纠纷错综复杂。然而，改革是为了让民众更好地享受发展成果，越是改革攻坚期，越要保障好、维护好基层民众的现实利益。城镇化的推进也是如此。在城镇化的背景之下，当城市的钢筋混凝土逐渐向郊

区农村蔓延时，城郊结合部生产关系的变化日渐加剧，许多群众要经历由“农民”向“市民”的转变。这种转型，本是一件利在百姓的好事，但倘若我们规划不科学、统筹不到位，各类项目建设有可能牵一发而动全身，对基层百姓利益产生难以弥补的影响。在百姓的求助下，倘若我们再执法不及时，一再“踢皮球”，那么这种转型只能换来百姓的一声叹息。

群众的事就是天大的事！在改革攻坚时期，政府部门尤其需要落实好这一服务理念，尤其需要科学规划、统筹考量，立足实际消除体制机制障碍，做到民有所呼我必有所应，只有如此，才能切实维护好广大群众的利益，各项改革实践才能得到群众的认可和拥护。

“私车公养”是一种新的“车轮腐败”，危害相当大，影响十分恶劣，决不可等闲视之。不可否认，各地车改之后“私车公用”情形正逐渐增多。如何防范假公济私，又确保不损害个人正当权益，这确实是一道困扰当前监管工作的难题。对此应扎紧制度笼子，完善发票管控和财务报销制度。还应在源头上进行管控，建立公职人员的私车备案制度。应严格问责制度，追究“私车公养”相关人员和领导的责任。

“车轮腐败”问题为人民群众深恶痛绝。党的十八大以来，中央下发了《党政机关厉行节约反对浪费条例》及《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》等，有效遏制了“公车私用”等。但也应当清醒看到，根治“车轮腐败”不可能一蹴而就，必须不断查找新问题分析新情况拿出新办法。应把制度监督、群众监督和舆论监督有机结合，让“私车公养”难有藏身之地。

声音



“门票经济”需淡出

官员揖礼别 清白自可去

海客谈瀛州

饭桌

近日，“辞职市长”梅永红因在某峰会上首度向媒体披露辞职原因而又火了一把。他说这“实际上是一种回归，我回到自己更为熟悉的领域，甚至在这个平台更能发挥作用，这是更能体现人生价值的转型。”去年9月，梅永红因辞去山东济宁市长职务加盟华大基因而成为街谈巷议的热门人物。

时下，几乎每次官员辞职都成为新闻。可能因为官员辞职比较罕见，也可能因为官员辞职的行为抉择与很多人心中的价值抉择相左，所以每有一例，輒轰动一时。但从本质上讲，官员辞职与千千万万人辞职跳槽别无二样，之所以受到格外关注，无非在于官员辞职挑战了一些人“富不如贵”的固有认知。在一些人眼中官员是“富得流油的铁饭碗”，而不解其中辛酸，正如浙江平阳县原副县长周慧的辞职感言中所说的：“夏虫不可语冰”。

官员辞职在古今中外并不罕见。以

官员辞职也能为其他敢做事、想做事、能做事的官员腾出位子，有利于形成能者上、弱者下的良好政治生态。此外，官员辞职现象频现，也有利于社会各界加深对官员任职生态的认知，破除官本位思想，清醒认识到出人头地、以身报国并非一定要做官，从而形成多元价值取向，避免优秀人才全部集中在官场。

需要警惕的是一种反常的辞职，即一些德才兼备、能力出众的官员因备受排挤而出走，一些无德无能、失职渎职的官员却辞聘辞职，甚至忝居高位。只有强化淘汰机制，形成能上能下的竞争机制，才能给更多官员以施展抱负、服务百姓、报效国家的机会。

在价值多元的今天，官员身份早已不再“无限风光”，其收入也只能称得上是“体面”而已，官员辞职理应视为常态。

正如《儒林外史》中所言的“有人辞官归故里，有人星夜赶科场”，人来人往才是正常的官场生态。我们与其过度关注官员辞职行为，不如多关注官员“弃政从商”后的华丽转身，为其实现新的人生价值点赞。

据报道，自2016年4月10日起，湖南凤凰古城将暂停景区验票，保留景点验票方式。游客今后进凤凰古城游览不必再购买148元的“捆绑式”大门票，只需要在逛小景点时购买相应

的门票。

“捆绑门票引质疑，声誉损失难估量。”“门票经济”需淡出，内涵品位引游人。

（文/袁锋 图/薛红伟）



扫描二维码
关注“海南观察”
码上读懂海南